

北京平谷天津蓟州河北兴隆三地九家单位会签《机制》

协同办理跨区域生态环境损害赔偿案件

河北法治报讯 (潘丽娜 周歆婷)近日,河北省兴隆县、北京市平谷区、天津市蓟州区三地生态环境局、法院、检察院共同召开三地生态环境损害赔偿案件协同办理工作机制研讨会,会签《生态环境损害赔偿案件协同办理工作机制》(简称《机制》)。

在《机制》会签前,与会人

员前往泃河源现场进行实地调研,就如何加强京津冀跨区域生态环境资源保护、建立完善跨区域生态环境保护协作配合机制、创新生态环境损害赔偿案件协同办理机制等进行座谈交流。

根据《机制》,三地九家单位在协调联络制度、信息共享机制、协同推进模式、修复示范基地、建立支撑保障体系等方面

面加强合作交流。三地将建立完善经常性、多样化的交流沟通机制,通过业务研讨、技术交流、案件会商、理论研究、工作调研等形式,不断深化交流沟通。加强信息资源共享,建立健全跨部门、跨区域联动响应和协作机制,明确工作职责、案件线索移送时限和移送程序,打通信息共享渠道,制定信息

共享目录,定期更新共享信息台账,推动生态环境损害赔偿案件线索信息实现互联互通互享互动。在毗邻跨界区域探索协作共建生态环境损害赔偿修复示范基地,对生态环境损害无法修复的推行异地生态修复,进一步丰富生态环境损害赔偿修复方式,合力织牢生态守护网。

石家庄长安区检察院制发检察建议

汽修违规喷漆污染空气得到有效治理

河北法治报讯 (刘世磊)近日,石家庄市长安区人民检察院联合“益心为公”志愿者对案涉某汽车维修厂实地查看时发现,该汽修厂已经建设多个密封车间和气体污染处理设备,并提供了环境检测公司对喷漆废气深度综合治理工程净化设施排放废气检测达标的检测报告,空气污染问题得到有效治理。

2024年3月,长安区检察院在开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督时,通

过河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台发现,辖区桃园镇某汽车维修厂存在违规喷漆、无异味和废气处理装置的问题,造成大气环境污染,影响周边生态环境。

针对这一情况,长安区检察院干警现场勘查取证,查明该汽修厂空气污染问题属实。汽车喷漆排放的挥发性气体,不仅气味难闻、危害人体健康,而且直接排放至大气中会产生光化学污染,是雾霾、臭氧

污染等大气污染的“元凶”之一。

随后,长安区检察院向相关行政部门制发检察建议。检察建议发出后,行政机关高度重视,立即进行调查核实,对涉案问题进行督导整改。针对案涉企业,共同督促其修建全密封暂存区、打磨区,加装中央除尘设备,喷漆车间加装废气集气罩、活性炭吸附设施和催化处理设施,对打磨工序密封不严、调漆车间密闭性差等问题进行了全

面整改。加强对辖区内汽修行业监管巡查力度,开展专项行动,与全区9家喷漆场所签署责任书,建立责任台账和巡查制度;与12345政务服务便民热线、12342城管特服热线等举行联席会议,建立“第一时间”移送方案,确保群众来信来电投诉举报案件快速响应。加强相关行政职能部门间的沟通协作,建立了线索移送、会商执法等大气污染防治协作机制。目前,发现的问题已全部整改完毕。



8月15日,任丘市人民检察院联合任丘市公安局共同对人口密集、易发盗窃类案件的小区、商铺、地下车库、停车场等重点区域进行防盗法治宣传。检察官与公安民警通过在宣传栏、电梯间、出入口等显著位置张贴防盗宣传海报的方式,提醒居民加强防范意识,注意保管好贵重物品。同时,检察官结合所办真实案例向群众讲解了偷盗者惯用的盗窃伎俩,并现场支招如何防盗。

栗倩 摄

(上接第5版)

据悉,这批典型案例公开的共8件,其中行政公益诉讼技术支持典型案例共5件,分别为:上海市静安区检察院整治光污染行政公益诉讼案;江苏省苏州市检察机关保护大运河、太浦河流域生态环境行政公益诉讼案;甘肃省白银市白银区检察院整治砖瓦轮窑淘汰退出行政公益诉讼案;广东省肇庆市检察院星湖国家湿地公园污水溯源治理行政公益诉讼案;浙江省江山市检察院抗(抑)菌制剂类消毒产品违规添加禁用物质行政公益诉讼案。民事公益诉讼技术支持典型案例共3件,分别为:浙江省温州市瓯海区检察院诉某公司等倾倒固体废物填埋河道破坏生态环境民事公益诉讼案;江西省南昌市青云谱区检察院诉胡某某等人非法采砂刑事附带民事公益诉讼案;北京市门头沟区检察院诉王某甲、高某某等人非法采矿刑事附带民事公益诉讼案。

记者注意到,该批典型案例中利用到多种检察技术,如在行政公益诉讼技术支持典型案例二中,检察机关运用卫星遥感技术精准发现污染区域,运用无人机等技术手段辅助调查取证,利用水质快速检测污染物浓度,与卫星遥感数据相互印证,形成较为严密证据链条;行政公益诉讼技术支持典型案例五中,检察机关借助快速检测、实验室检验等手段,对涉案产品进行针对性分析,发现案件线索,并为办案提供关键证据;民事公益诉讼技术支持典型案例二中,检察机关采用物化探技术核算偷采砂石总量,通过技术性证据审查对鉴定意见的科学性、合理性把关,借助案卷数据分析深挖涉案人员违法行为,全面查清违法事实,准确定环境损害赔偿数额,依法追究行为人责任。

据悉,最高检已下发通知,要求各级检察机关认真学习该批典型案例,并以此为契机,不断推进检察技术与公益诉讼的深度融合,全面提升办案专业化、规范化水平,高质效办好每一个案件,让公平正义可感可触,助力推进检察工作现代化。

在公益诉讼办案实践中,各地检察机关针对生态环境、食品药品领域技术问题复杂、专业性强的特点,积极探索实践,发挥检察一体化优势,在业务与技术融合办案方面创造了不少值得借鉴的经验做法。为深入贯彻落实好“高质效办好每一个案件”要求,进一步引导各级检察机关充分发挥技术支撑作用,最高检公益诉讼检察厅、检察技术信息研究中心共同选编一批行政公益诉讼、民事公益诉讼技术支持典型案例,推动各级检察机关公益诉讼检察部门与技术部门进一步加强协作配合,保障案件高质效办理,更好地维护国家利益和社会公共利益。(据《检察日报》记者崔晓丽)

秦皇岛海港区四部门联合踏查护城河

共同守护水清河畅

河北法治报讯 (戴玮辰)近日,秦皇岛市海港区人民检察院联合区河长办、区人民法院、海港公安分局踏查护城河,巩固拓展“燕赵山海·公益检察”专项监督成果,深入落实“河湖长+检察长”工作机制。

其间,工作人员重点查看了河道环境、岸线管理、水体污染防治和河道清淤整治工作进展情况,并对护城河沿线的河道保护、日常管理、禁渔禁钓等情况进

行了摸排。

踏查过程中,各方就域内河道保护、水资源治理,全面落实“河湖长+法院院长+检察长+警长”协作机制进行了深入交流,并结合工作实际达成共识:四部门要共同担负起守护河湖的责任,加强协同管理、信息共享,共同解决河湖管理中的堵点、难点、痛点。要强化责任担当,明确职责分工,加强检察监督职能与行政执法职能的衔接配合,健

全信息共享、联合执法、案件移送等工作机制,形成工作合力,定期召开联席会,共同扛起本辖区河湖治理和生态保护的政治责任。要充分利用“河湖长+检察长”工作平台,挖掘更多、更好、更优联合河湖长制工作经验,谋划特点亮点,努力营造全民治水护水浓厚氛围。要开展河湖系统治理,全面提升河湖管护能力,起笔治水,落笔发展,开启河湖生态治理新篇章。

(上接第5版)同时,与行政机关召开多次联席会议,就景泰蓝生产行业环境污染治理问题进行深入讨论。最终,在多方的努力下,彻底解了传统行业污染环境的困局,推动景泰蓝污染环境问题集中整治,规范、引导传统产业合法、绿色发展。

长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征。2月7日,秦皇岛市人民检察院、辽宁省葫芦岛市人民检察院在葫芦岛市东戴河举办“长城之光·辽冀之约·公益之路”跨区域长城保护协作机制会签仪式,推动形成协调联动、全面高效的文化遗产保护工作格局,确保文化遗产得到长效监管。

藁城宫灯起源于东汉,盛于隋唐,是省级非物质文化遗产。6月12日,石家庄市藁城区人民检察院检察官走进藁城宫灯生产企业,问需于企、送法上门。对企业在商标权、商业秘密领域可能发生的法律

风险答疑解惑、“把脉问诊”,鼓励企业探索“老字号”创新发展新路径。

蔚县是全国第一国保文物大县,拥有非物质文化遗产72项。蔚县检察院积极组建“蔚县长歌”司法保护团队,与乡镇主管部门、乡政府建立沟通协调保护机制,联合市场监督管理局走访蔚县剪纸企业,宣传保护剪纸著作权法律法

规,营造全社会关注、爱遗护遗的良好氛围。

安国市人民检察院与文旅局围绕非遗保护领域开展座谈,建立会商联络、线索移送等多项协作配合机制,呼吁社会各界积极参与文物保护工作,通过法治手段与社会力量相结合,推动画好非遗保护“同心圆”。

让非遗焕发新活力

用心传播激发“新活力”

全省检察机关通过线上线下相结合的方式,积极宣传非遗保护工作开展情况,重点宣传典型案例、经验做法、社会成效等,积极营造良好社会环境,提高群众非遗保护意识,筑牢全社会非遗保护法治理念。

邯郸市肥乡区天台山镇南谢堡村被誉为“粽子村”,家家户户包粽子的传统可追溯到600多年前,是肥乡区非物质文化遗产。6月7日,邯郸市肥乡区人民检察院干警在肥乡区天台山镇2024年第七届“粽子”文化节现场,开展“非遗+普法”活动,为来过节的群众送上“法治大礼包”。

活动现场,检察官围绕非遗保护开展公益诉讼宣传,向群众发

石家庄市鹿泉区检察院第三检察部党建与业务深度融合

打造“泉心为您”品牌 为民解忧

河北法治报讯 (赵军)石家庄市鹿泉区人民检察院第三检察部党支部打造“泉心为您”党建业务融合品牌,做实检察为民,有效化解涉检信访案件,把矛盾纠纷处理在萌芽,化解在基层。近日,“泉心为您”党建业务融合品牌入选全省检察机关党建与业务深度融合精品案例。

该院第三检察部在12309检察服务中心设置了“党员先锋岗”,亮明党员身份,接待工作人员公开服务流程、工作职责及接访人员的基本信息,热情安抚来访人情绪,耐心听取诉求,坚持“三个当场”——对群众的诉求符合受理条件的当场受理,对群众提交材料需要补充的当场一次性告知,对于群众诉求不符合受理条件的当场答复,并做好思想疏导和政策解释工作,接受群众监督。他们推行“一站式”接访,为群众咨询提供便利,并开通妇女儿童保护通道等,群众来信来访专人管、专人抓、抓人办、专人答,第一时间解决好群众的司法诉求,严格落实群众信访“7日内程序性回复、3个月内办理过程或结果答复”,回复工答复时做好解释说明和救济程序指引,促进矛盾依法有序化解。

该院第三检察部党支部组织设立检调对接工作室,积极推动检察触角向基层延

伸,让检察服务走进群众身边。与区司法局人民调解组织建立工作联系,会签检调对接工作办法,设立检调对接工作室,由司法局派驻人民调解员主持调解工作。截至目前,检调对接工作室共调解成功案件9例,有效化解当事人双方的矛盾纠纷,促成签署和解协议。

该院第三检察部党支部干警主动加强与各检察业务部门的沟通协作,将国家司法救助贯穿于案件办理各环节,畅通了院内各部门之间的救助案件线索移送渠道。深化检务公开,探索公开听证方式,积极开展简易公开听证,探索“上门听证+司法救助”方式,自2023年以来共开展公开听证65件,上门听证12件。加大线索排查范围和力度,真正实现长效救助,有效传递了检察温情,发挥了党员干部不断创新心系群众的党员先锋模范带头作用。积极开展“司法救助+多元化救助方式”,持续深化开展“司法救助助力脱贫攻坚”和“关注困难妇女”两个专项行动,协调相关部门开展综合性救助,拓展多元救助帮扶措施,充分发挥司法救助在社会治理和矛盾化解中的作用。2023年以来,该院共开展国家司法救助36件,发放救助金14.9万元,平均办案天数4天。

秦皇岛开发区检察院开展专题法律宣传

警醒社矫对象 远离“帮信”犯罪

河北法治报讯 (陈阳 吕阳)8月22日,秦皇岛经济技术开发区人民检察院联合开发区司法局开展《远离“帮信罪”不做“工具人”》专题法律宣传活动,增强社区矫正对象自觉尊法、学法、守法、用法意识,预防和杜绝社区矫正对象再犯罪。

活动中,检察官以帮助信息网络犯罪活动罪为宣讲主题,通过解读法条、播放视频、以案释法等形式,深入浅出地分析了帮助信息网络犯罪活动罪的立案标准、构

成要件、行为手段、法律后果等,揭露电信网络犯罪伎俩,并就如何防范提出建议,为社区矫正对象敲响警钟,提出避免在低成本高回报的利益驱使下触碰法律的“高压线”,自觉远离和抵制电信网络犯罪,坚决不做网络诈骗的“工具人”。

通过课堂互动、课后解答,社区矫正对象均表示,对帮助信息网络犯罪活动罪有了更深入的了解,并会告诫身边人远离电信网络犯罪。

威县:“回头看” 促检察建议“落地生根”

河北法治报讯 (李艳敏)近日,威县人民检察院开展检察建议整改落实“回头看”专项活动,对今年以来该院制发的检察建议回复、采纳和整改落实情况进行评估,力促检察建议落地见效。

此次“回头看”专项活动主要通过现场查看、翻阅台账、座谈交流等方式进行,重点围绕检察建议整改落实中被建议单位是否存在走过场、虚假整改,是否有事后反弹等问题,提出了立即整改的要求。

察建议的落实效果。收到检察建议“回头看”的通知后,相关行政机关高度重视,及时将采取的工作措施和整改落实情况反馈到检察院。通过此次“回头看”专项活动,检察机关掌握了被建议单位的整改落实情况,既看到了相关职能部门整改后的效果,也看到了整改落实中的不足。同时,针对部分整改反弹但能够马上解决的问题,提出了立即整改的要求。

察建议的落实效果。收到检察建议“回头看”的通知后,相关行政机关高度重视,及时将采取的工作措施和整改落实情况反馈到检察院。通过此次“回头看”专项活动,检察机关掌握了被建议单位的整改落实情况,既看到了相关职能部门整改后的效果,也看到了整改落实中的不足。同时,针对部分整改反弹但能够马上解决的问题,提出了立即整改的要求。

察建议的落实效果。收到检察建议“回头看”的通知后,相关行政机关高度重视,及时将采取的工作措施和整改落实情况反馈到检察院。通过此次“回头看”专项活动,检察机关掌握了被建议单位的整改落实情况,既看到了相关职能部门整改后的效果,也看到了整改落实中的不足。同时,针对部分整改反弹但能够马上解决的问题,提出了立即整改的要求。

察建议的落实效果。收到检察建议“回头看”的通知后,相关行政机关高度重视,及时将采取的工作措施和整改落实情况反馈到检察院。通过此次“回头看”专项活动,检察机关掌握了被建议单位的整改落实情况,既看到了相关职能部门整改后的效果,也看到了整改落实中的不足。同时,针对部分整改反弹但能够马上解决的问题,提出了立即整改的要求。